

韩国把9座儒家书院申遗

韩媒:这次赢定了

最近,韩国申请将荣州绍修书院、庆州玉山书院、安东陶山书院、安东屏山书院、达成道东书院、咸阳蓝溪书院、井邑武城书院、长城笔岩书院、论山遁岩书院9座建于朝鲜王朝时期的“韩国书院”列入世界文化遗产。虽然最终结果在6月底才能敲定,但韩媒认为,申遗成功大局已定,儒家遗迹——“韩国书院”有望成为韩国第14处世界文化遗产。

实际上,2015年,韩国曾申请让书院成为世界文化遗产,后于2016年4月主动放弃。

当时,联合国教科文组织国际古迹遗址理事会在给韩方的回执中说,韩国的儒家书院未能显示出与中国及日本书院有显著不同,且书院周边不属遗产范畴。

不过,经过韩国的一再争取,今年的这次申遗,成功的概率就大多了。

据韩联社报道,韩国文化财厅5月14日消息称,世界遗产委员会的专业咨询机构——国际古迹遗址理事会(ICOMOS)10日建议将韩国书院列为世界文化遗产。

此次申遗的韩国书院,包括建于朝鲜王朝时代的9处教育机构,分别是荣州绍修书院、庆州玉山书院、安东陶山书院、安东屏山书院、达成道东书院、咸阳蓝溪书院、井邑武城书院、长城笔岩书院、论山遁岩书院。它们都是传播性理学,教育儒生的私立机构。

据了解,国际古迹遗址理事会的评价结果,可分为建议列入名录、保留、退还、无法列入名录。

目前,评价结果为“建议列入名录”,所以不出意外的话,韩国书院将在6月30日举行的第43届世界遗产委员会会议上,被正式列为世界文化遗产。

提到书院,想必中国人最熟悉不过了。

在中国古代,书院是独具特色的文化教育机构。历史上中国有四大著名书院,分别是岳麓书院、白鹿洞书院、嵩阳书院和应天书院。

其中,尤以岳麓书院最为有名。魏源、曾国藩、左宗棠、郭嵩焘、唐才常、杨昌济、程潜等都曾在此学习,有人曾这样评价:一座岳麓书院,不意间竟成就了半部中国近代史。

从唐中叶开始至晚清教育改制,书院作为一种主要的文化教学组织,在中国延续了一千多年之久。期间,儒家士大夫以创建书院培养人才、创新学问,创造了具有人文教育特色的书院文化,书院可谓是中国高等教育的重要载体。1901年,书院改制,渐渐淡出历史舞台。

据海外网



韩国安东屏山书院

延伸阅读

韩国20项世界非物质文化遗产

2001年	宫廷宗庙祭祀礼乐	2010年	传统歌曲 Gagok (管弦乐伴奏演唱的歌曲)
2003年	韩国清唱 (板索里)	2011年	传统武术跆跟
2005年	江陵端午祭	2011年	传统技艺走绳
2009年	处容舞	2011年	韩山苎麻纺织工艺
2009年	强羌水越来	2012年	韩国传统民谣《阿里郎》
2009年	济州 Chilmeori 堂灵登巫术	2013年	泡菜与越冬泡菜文化
2009年	男寺党表演 (绳索舞)	2014年	四物农乐
2009年	2010年	2015年	济州岛海女文化
2009年	大木匠: 韩国传统木制建筑技艺	2015年	拔河
2010年	驯化猎鹰 (驯鹰术) (与阿联酋、法国等10国共同)	2018年	传统摔跤

那些年谣传的韩国“申遗项目”

2005年,韩国“江陵端午祭”申遗成功后,网上传出“韩国拟将春节作为韩国民族节日向联合国教科文组织申报世界文化遗产”的消息。2010年,一位相关领域知名人物表示“现在韩国和我们在春节问题上争得很厉害”,被媒体援引时变为《韩国正在争“春节申遗”》,但此外并无相关报道,也无其他权威信源。

2006年10月,韩国“申遗”的是一本问世400周年的韩医学圣典《东医宝鉴》,且申请的项目并非“文化遗产”,而是“纪录遗产”。当时,韩国保健福祉部韩方政策组事务官高太根表示,韩国尚无将“韩医”申遗的计划。

2006年10月,有媒体报道,韩国首尔大学历史教授朴正秀认为朝鲜民族最先发明了汉字,建议韩国政府向联合国申请汉字为世界文化遗产,后被证明为假新闻。根据韩联社调查,首尔大学并无这位教授,韩国也无汉字申遗计划。

有媒体2007年报道,从2003年开始,韩国对“风水”进行了重新梳理,并以政府行为启动了“整体风水地理”

项目,还将其列为韩国国家遗产名录和申报世界遗产项目。韩国《东亚日报》很快澄清,韩国国立中央博物馆和文化财厅确认后发现,风水电项目子虚乌有。

“互动式体验”申遗手法

(以泡菜为例)

从1994年起,每年的10月在被誉为“文化之都”和“泡菜之乡”的光州举行泡菜节,时间持续长达一个月。

2007年,韩国泡菜协会宣布将11月22日定为“泡菜日”。

2012年,提出为泡菜文化申遗。

2013年9月,举行“2013联合国教科文组织人类非物质文化遗产咨询机构国际研讨会——泡菜和泡菜文化”。

2013年11月初,请明星做模特在《纽约时报》打广告。

2013年11月中旬,首尔3000名妇女集体做250吨泡菜。

2013年12月初,邀请各国驻韩大使及夫人现场体验泡菜制作工艺。

据《新京报》

新闻 1+1

中国古代四大书院

岳麓书院



岳麓书院位于湖南长沙岳麓山东麓,是长沙人文化历史的象征之一。创建于北宋太祖开宝九年(公元976年),现存建筑大部分是明清时期遗留下来的。书院大门上的楹联“惟楚有材,于斯为盛”,人才在此汇聚,说明了岳麓书院英才辈出。如今,这座学府是湖南大学下属的二级学院,学院气息依然浓厚。

白鹿洞书院



白鹿洞书院,位于江西省九江市庐山五老峰南麓,是世界文化景观,享有“海内第一书院”之誉。书院始建于南唐升元年间(公元940年)。白鹿洞书院最盛时,有360余间建筑,屡经兴废,今尚存礼圣殿、御书阁、朱子祠等。

嵩阳书院



嵩阳书院,始建于北魏太和八年(公元484年),原名嵩阳寺,位于河南省登封市区北2.5公里嵩山南麓,因坐落在嵩山之阳而得名。嵩阳书院是中国古代著名高等学府,在历史上以理学著称于世。北宋儒家洛派理学大师程颢、程颐在此聚众讲学,使书院名声大振。

应天书院



应天书院,位于河南省商丘市睢阳区商丘古城南湖畔,前身是后晋时杨涉(qu è)所办的私学。公元1009年,宋真宗正式将该书院赐额为“应天府书院”。宋仁宗时,又于公元1043年将应天府书院这一府学改为南京国子监,使之成为北宋的最高学府之一。后该书院在应天知府、著名文学家晏殊等人的支持下,得到很大扩展。著名政治家、文学家范仲淹等一批名人名师在此任教,显盛一时。

晚综